

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

11 августа
2023 года

№59 (3763)

ZANMEDIA.KZ



ИНИЦИАТИВЫ

НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев заявил о необходимости перехода на новую экономическую модель. По словам Главы государства, он планирует изложить свое видение экономической политики страны в предстоящем Послании народу Казахстана, которое будет оглашено в сентябре.

– Мы должны придать очень серьезный импульс экономическому развитию Казахстана для перехода на совершенно новые рельсы. Сейчас наступает ответственный исторический момент, и в том положении, в котором сейчас находится экономика Казахстана, она в дальнейшем не может оставаться. Это однозначно. Это мое глубокое убеждение. Здесь задача Правительства состоит в том, чтобы дать соответствующие предложения. Это во-первых, – сказал он.

Во-вторых, уточнил Президент, необходимо дать гарантию реализации планов, которые будут подготовлены в соответствии с этими предложениями.

– Но не буду скрывать, что я лично думаю над тем, как подойти к разработке и подготовке новой экономической модели. Недавно я провел заседание Высшего экономического совета. Прямо скажу, высказал критику в адрес наших отечественных экономистов. Считаю, что они недорабатывают, отсутствует креативность, отсутствует понимание задач, которые стоят перед нами и государством в целом.

Касым-Жомарт Токаев также отметил, что казахстанцы ждут конкретных решений, поскольку нужно решать самые насущные вопросы.

– Обеспечение достойного уровня жизни нашего народа связано напрямую с тем, каким мы концептуально видим развитие экономики нашей страны. Здесь без кардинальных решений не обойтись. Мы вместе должны приступить к этой очень важной работе, нацеленной на придание очень серьезного импульса экономическому развитию нашей страны, – сказал он.

Диас ЭМИР

ПРИОРИТЕТЫ

Вопросы благополучия детей перед кабинетом министров остро поднял Премьер-Министр страны Алихан Смаилов. Глава кабинета потребовал усилить контроль за обеспечением безопасности детей в медико-социальных учреждениях и раскритиковал работу по модернизации школ.



ПОВЕСТКА ДНЯ – БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ

В ходе заседания Правительства Премьер-Министр Казахстана Алихан Смаилов поручил выявить точные причины и виновных в деле о массовом отравлении в Центре оказания специальных социальных услуг для детей Карагандинской области.

О принятых мерах и о состоянии подопечных учреждения доложила Министр здравоохранения Ажар Гиният.

По данным Минздрава, из 14 детей, поступивших из Центра, в больнице на сегодня остаются шестеро детей. Наиболее вероятной причиной случившегося является

острое отравление токсическим веществом неясного генеза.

– Все они в отделениях реанимации. У четверых из них состояние тяжелое с некоторой положительной динамикой. Состояние еще двух детей крайне тяжелое, что обусловлено неврологическим дефицитом, интоксикационным синдромом и дыхательной недостаточностью. Ранее семеро детей выписали в удовлетворительном состоянии, сейчас они находятся под наблюдением врачей, – сообщила глава ведомства.

Как сообщила Ажар Гиният, Министерство здравоохранения в экстренном поряд-

ке направило в регион ведущих республиканских детских специалистов, обеспечило оказание интенсивной терапии, организовало расширенные консилиумы профильных специалистов республиканского и областного уровней.

Между тем, по ее словам, Комитет санитарно-эпидемиологического контроля продолжает противоэпидемические мероприятия и процесс расследования.

(Окончание на 3-й стр.)

АКТУАЛЬНО

ОБ УСЛУГАХ ТЕПЛОСНАБЖЕНИЯ

Комитетом по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики РК и его территориальными подразделениями завершена работа по перерасчету стоимости услуг теплоснабжения для потребителей, не имеющих приборов учета тепловой энергии по всему Казахстану.

Возврат начисления средств по результатам перерасчета отразится в лицевом счете потребителей отдельной строкой в виде аванса (сальдо) в новом отопительном периоде (2023–2024 годов) либо за календарный год (до конца 2023 года).

«За прошедший отопительный период 2022–2023 годы субъектами естественных монополий, оказывающими услуги в сфере теплоснабжения, произведен перерасчет платы за тепловую энергию для потребителей, не имеющих приборов учета на общую сумму 957 807,22 тысячи тенге с учетом НДС. При этом, для потребителей города Шымкент, Жетісу, Ұлытау, Костанайской, Туркестанской областей перерасчета не будет, так как стоимость регулируемой услуги по снабжению тепловой энергией произведена в соответствии с учетом фактической температуры наружного воздуха», – говорится в официальном сообщении.

Ержан САБИТ

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Сегодня жертв мошенничества в Казахстане можно разделить на две большие категории.

Первая группа – жертвы финансового мошенничества, многие из которых вложились в финансовые пирамиды из жадности наживы. Вышшая несправедливость, когда жертвами мошенничества становятся инвалиды, старики, одинокие матери, которых легко убедить, что с их близкими прямо сейчас случилась непоправимая беда и им нужна срочная помощь.

НА КРЮЧКЕ У МОШЕННИКОВ

В редакцию «Юридической газеты» обратилась медицинский работник на пенсии Е.А. (по этическим соображениям мы не публикуем фамилию), которая в День столицы стала жертвой телефонных мошенников.

Звонившие ночью мошенники уверяли, что ее внучка стала виновницей аварии, в результате которой пострадал человек. На том конце провода убедительно плакала «внучка». Все было настолько реалистично, что пенсионерка отдала все свои сбережения приехавшему курьеру-сообщнику.

Как сообщила женщина, подозреваемого удалось быстро задержать. Но дальше начи-

нается волокита. Ни она, ни ее близкие не могут получить внятных ответов от следователей, когда будет происходить допрос, опознание, очная ставка. Также не могут получить ответа, когда был задержан подозреваемый и когда был произведен первый допрос.

Понятно, что заказчики и организаторы таких преступлений, как правило, находятся далеко за пределами Казахстана и задержанными становятся «мелкие сошки» – курьеры, которые впоследствии заявляют, что ничего не знали.

(Окончание на 3-й стр.)

С НАЧАЛА 2023 ГОДА ГОСИНСПЕКТОРАМИ ТРУДА ЗАЩИЩЕНЫ ПРАВА БОЛЕЕ 15,3 ТЫСЯЧ РАБОТНИКОВ

ЦИФРЫ
И ФАКТЫ

ПО СОСТОЯНИЮ
НА 1 АВГУСТА,
ГОСИНСПЕКТОРАМИ
ТРУДА НА 597 ПРЕДПРИЯТИЯХ
РЕСПУБЛИКИ ВЫЯВЛЕНА
ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ
ПЛАТЕ ПЕРЕД 18,2 ТЫСЯЧ
РАБОТНИКАМИ НА СУММУ
БОЛЕЕ 4,4 МЛРД ТЕНГЕ

РУКОВОДИТЕЛЯМ
ДАННЫХ
ПРЕДПРИЯТИЙ
БЫЛО ВЫДАНО 657
ПРЕДПИСАНИЙ, ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ
ДЛЯ ИСПОЛНЕНИЯ, И
НАЛОЖЕНО ШТРАФОВ
НА СУММУ БОЛЕЕ
87,5 МЛН ТЕНГЕ



В
РЕЗУЛЬТАТЕ
ПРИНЯТЫХ
МЕР ЗАЩИЩЕНЫ
ПРАВА БОЛЕЕ
15,3 ТЫСЯЧ
РАБОТНИКОВ

ИМ
ВЫПЛАЧЕНО
4 МЛРД
ТЕНГЕ

По данным пресс-службы
Министерства труда и социальной
защиты населения

ПРАВИТЕЛЬСТВО



ДОСТИГНУТО ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ САЛЬДО МИГРАЦИИ

Заместитель Премьер-министра — Министр труда и социальной защиты населения РК Тамара Дуйсенова на заседании Правительства рассказала о реализации Концепции миграционной политики.

В начале своего выступления она отметила, что принимаемые в рамках реализации Концепции миграционной политики меры обеспечили положительное сальдо миграции впервые за последние десять лет.

— В основном иностранцы прибывают на постоянное место жительства из стран СНГ, КНР, Монголии и так далее. При этом, больше стало прибывать иностранных граждан с техническими, экономическими, педагогическими и медицинскими специальностями, — сказала Тамара Дуйсенова.

Далее глава МТСЗН сообщила, что с начала года во внутристрановой мобильности приняли участие более 160 тысяч человек. При этом, мегаполисы страны продолжают оставаться центрами притяжения внутренних мигрантов: на их долю приходится 40 процентов от всего внутреннего потока.

После Т. Дуйсенова подробно остановилась на основных направлениях реализации Концепции миграционной политики.

— Первое направление — это образовательная иммиграция, целью которой является позиционирование Казахстана, как регионального образовательного хаба. Для этого проводится комплексная работа по созданию отраслевых университетов с современными кампусами, научными лабораториями. За эти два года на базе казахстанских вузов созданы шесть филиалов зарубежных университетов, — сообщила министр.

В рамках второго направления — бизнес-иммиграции принимаются меры по расширению инвестиционной привлекательности страны.

— Мы освободили инвесторов категории А-5 от получения разрешений на иностранную рабочую силу. С начала года такие инвесторские визы выданы 76 иностранным гражданам, — добавила Тамара Дуйсенова.

Упрощена процедура выдачи ИИН и ЭЦП в загранучреждениях по принципу «одного заявления» для потенциальных инвесторов.

Для дополнительного привлечения бизнесменов-инвесторов планируется снизить инвестиционный визовый порог.

Тамара Дуйсенова также сообщила, что в рамках реализации Концепции миграционной политики был утвержден порядок выдачи карты «Ата жолы» для этнических казахов, имеющих успешные бизнес-кейсы за рубежом. На сегодня сформирован предварительный список обладателей карты «Ата жолы» из 50 этнических казахов.

В рамках третьего направления ведется работа по привлечению квалифицированных иностранных специ-

алистов в Казахстан. Так, с 1 июля этого года совместно с центральными и местными исполнительными органами начата предметная работа в рамках утвержденного Перечня востребованных профессий.

Теперь иностранцы, обладающие профессиями из перечня, могут ходатайствовать о получении вида на жительство в упрощенном порядке.

Кроме того, приняты новые Правила выдачи разрешений. Главное нововведение состоит в том, что теперь одно полученное разрешение на трудовую деятельность действует на несколько регионов.

Основным условием выдачи разрешений будет отсутствие таких специалистов на рынке труда страны и доля казахстанских специалистов в рабочих местах не ниже 95 процентов.

— В рамках следующего направления, регламентирующего этническую иммиграцию, был пересмотрен механизм принятия заявлений на получение статуса «кандас». Так, зарубежные консульства Казахстана при рассмотрении обращений этнических казахов с 1 июля начали работать по принципу «Единого окна». Кроме того, был принят новый алгоритм расселения кандасов. Теперь определение региона для принятия осуществляется по четырем основным категориям: в рамках востребованных профессий по запросу работодателей, для воссоединения семьи, направление в регионы, определенные Правительством, — проинформировала Тамара Дуйсенова.

Всего с начала года в Казахстан прибыло 13,5 тысяч кандасов, из которых 8,5 тысяч являются трудоспособными. Все они охвачены мерами социальной и адаптационной поддержки, трудоустройства.

— Также в рамках Концепции по миграционной политике ведется работа по обеспечению трудовых прав для граждан Казахстана, работающих за рубежом. Таких, по данным Министерства иностранных дел, по итогам первого квартала, насчитывалось более 194 тысяч. Чтобы обеспечить соблюдение трудовых прав, МТСЗН приняты дополнительные меры по инициированию заключения новых соглашений с Турцией, ОАЭ, Великобританией и др. странами.

Для обеспечения легального трудоустройства граждан страны в Южной Корее прорабатывается вопрос по включению Казахстана в «систему разрешений на труд».

Мы планируем добавить возможность трудоустройства в этой системе посредством портала migration.gov.kz. Дополнительно для помощи с оформлением документов, прохож-

дением обязательного медицинского обследования и т.д. соответствующая работа будет вестись центрами трудовой мобильности, — рассказала глава МТСЗН.

В рамках шестого направления ведется работа по выравниванию демографических дисбалансов между трудоизбыточными и трудодефицитными регионами. Для этого принимаются меры стимулирования внутренней мобильности.

— В целом, в текущем году по результатам реализации программ «Серпін», «Ауыл аманаты», «Ауыл — ел бесігі», «С дипломом — в село» более 33 тысяч человек получают меры государственной поддержки, — подчеркнула вице-премьер.

Для внутренних переселенцев внедрен новый инструмент — сертификат экономической мобильности, дающий право на финансовую помощь в размере 50 процентов от стоимости жилья, но не более четырех млн. тенге на новом месте (при наличии подтвержденного работодателем рабочего места). На сегодня сертификаты выданы 224 семьям.

— Следующее направление — это работа с беженцами. На 1 июля этого года в стране находится 628 лиц, ищущих убежище, и 333 беженцев. Совместно с Региональным представителем Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев по Центральной Азии проработаны меры по обеспечению их социальных прав, трудоустройству, медицинской и социальной помощи.

С учетом геополитических рисков, в том числе массового притока лиц, ищущих убежище, Правительством утверждены соответствующие Правила их приема и размещения в пунктах временного поселения, — проинформировала Тамара Дуйсенова.

Она также отметила, что одним из приоритетных направлений является цифровизация системы регулирования миграционных процессов.

«На сегодня мы приступили к интеграции действующих информационных систем с целью создания единой системы регистрации мигрантов. Началось внедрение нового функционала АИС «Кандас» для казахстанских загранучреждений.

На данный момент к новому функционалу подключены представительские в РФ, Монголии и Туркменистане. В ближайшее время доступ будет открыт еще для 26 стран, — рассказала министр.

В завершение своего выступления вице-премьер подчеркнула, что принимаемые меры позволят эффективно «перезагрузить» миграционную политику и получить максимальную выгоду от изменений в геополитической ситуации.

Айна ШОРАЙ

РЕГИОН

В РАМКАХ ОСМС

Создание службы восстановительной медицины и реабилитации в системе здравоохранения одна из важнейших проблем медицинской реабилитации больных в нашей стране. Только комплексный подход к вопросам проведения реабилитационных мероприятий может привести к желаемому конечному результату — снижению инвалидизации, сохранению здоровья и жизни населения.

В этом плане большую работу проводит НАО «ФСМС» области Жетісу. К примеру, за шесть месяцев текущего года общая сумма отчислений и взносов работодателей, индивидуальных предпринимателей за обязательное социальное медицинское страхование по региону составила 39 млн тенге. Как отмечает директор филиала «ФСМС» по области Жетісу Гульзия Таипова, все поступившие за ОСМС средства хранятся в Национальном банке, с которым заключен договор доверительного управления, и в последующем будут направлены на оплату услуг, оказываемых в рамках ОСМС.

В марте этого года бывшая резиденция акима области в селе Акши была передана на баланс реабилитационного центра для детей-инвалидов. На сегодняшний день на базе отдыха «Жансар» отдыхают 50 детей с инвалидностью. На текущий ремонт центра «Жансар» из областного бюджета было выделено 37 млн тенге.

Всего в летний период в центре планируется принять 150 детей. Здесь принимают детей с инвалидностью III группы в возрасте от 6 до 18 лет, способных к самообслуживанию. В оздоровительном лагере используются водная, музыкальная, игровая и арт-терапии, а также проводятся занятия физической культуры.

Одним из реабилитационных центров является «Асар», расположенный в г. Талдыкорган. Сюда съезжаются со всех уголков страны за качественным и быстрым восстановлением после сложнейших травм. Квалифицированные специалисты и оборудование мировых стандартов помогают людям как можно быстрее обрести свободу движения. Центр специализируется на оказании реабилитационных услуг после травм позвоночника, инсульта, грыжи, протрузии и детям с ДЦП.



Махамбет Сериккалиев на реабилитацию в центр «Асар» приехал из западного региона страны. После полученной спортивной травмы у него диагностировали травматическую болезнь спинного мозга.

«Впервые на реабилитацию в «Асар» приехал в 2021 году. На данный момент получаю третий этап реабилитации. Благодаря специалистам центра и интенсивным упражнениям, я сейчас стою на ногах и маленькими шагами иду к хорошим результатам», — поделился он.

Лечение в центре направлено на равномерное мышечное развитие с целью снижения нагрузки на позвоночник и суставы, восстановление мышечного баланса, улучшение питания, усиление хрящевой ткани сустава, посредством лечебной физкультуры на специально изготовленных 25 тренажерах. Важно отметить, что по направлению и показаниям врача здесь можно получить лечение в рамках ОСМС, через бюро госпитализации. На сегодняшний день реабилитацию прошли более 2000 человек, из них встали на ноги более 150 человек, улучшили двигательные функции более 400 человек. На данный момент лечение проходят 30 пациентов.

Аскар ЖОМАРТ

ВАЖНО ЗНАТЬ

С 30 августа в Казахстане вступят в силу законодательные поправки, касающиеся организации дорожного движения, поскольку МВД ведет работу над введением ограничений на использование электросамокатов в городах.

СВОБОДА ОТ САМОКАТЧИКОВ



Предполагается разделение городов на зоны с различными уровнями ограничений для пользования электросамокатами.

МВД совместно с акиматами и кикшеринговыми компаниями определит, где запрещено кататься на электросамокатах, где разрешено, но с ограничениями, и где можно кататься без ограничений. Для контроля скорости движения на тротуарах и велодорожках планируется использование программных средств, а также ведение учета пользователей электросамокатов, их маршрутов и времени эксплуатации. В городах также будут выделены специальные места для стоянки электросамокатов.

Кроме того, МВД рассматривает возможность ввести запрет на использование электросамокатов на неосвещенных участках, на загородных трассах и для несовершеннолетних пользователей. Эти меры призваны обеспечить безопасность и предотвратить возможные нарушения правил эксплуатации транспортных средств.

Кикшеринговые компании также предложили ряд инициатив, включая создание общего «черного списка» клиентов, нарушающих правила аренды транспортных средств, а также предоставление электросамокатов патрульным полицейским для поддержания общественной безопасности.

Константин ЛЕСКОВ

ПРИОРИТЕТЫ

ПОВЕСТКА ДНЯ – БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– На основании результатов предварительного эпидемиологического расследования, данных лабораторных и инструментальных методов исследований, характера развития заболевания – пищевое групповое отравление и инфекционные заболевания исключаются. В настоящее время проводится судебно-медицинская экспертиза, – уточнила Министр здравоохранения.

Алихан Смаилов поручил и далее обеспечивать детям всю необходимую медицинскую помощь, а также держать на контроле их состояние и после выписки. Министерству внутренних дел поручено тщательно провести следственные мероприятия по выявлению точных причин произошедшего и установить круг виновных лиц. Акиматам, по требованию главы кабинета, предстоит усилить контроль за обеспечением безопасности детей, находящихся в интернатных, медико-социальных учреждениях.

В этот же день, на заседании Республиканского штаба по реализации предвыборной программы Главы государства, ряд серьезных нареканий Алихан Смаилов высказал по поводу модернизации объектов образования в малых городах, районных центрах и селах. Премьер-Министр подчеркнул, что многие дети в регионах не имеют доступа к качественному образованию. Особенно острая ситуация в Атырауской, Мангистауской, Алматинской и Туркестанской областях.

Глава кабинета напомнил о ситуации с нехваткой оснащенных кабинетов во многих сельских школах.

– Из-за нехватки оснащенных кабинетов многие лабораторные и практические работы по физике, химии, биологии не проводятся на должном уровне. Такие школы непривлекательны ни для педагогов, ни для учащихся. Для снижения разрыва в качестве знаний между селом и городом необходимо ежегодно модернизировать по тысяче школ, – подчеркнул Алихан Смаилов.



Вместе с тем, он считает, что Министерством просвещения не обеспечена необходимая координация по решению данных задач на местах.

– Не утверждены четкие стандартизированные требования к модернизации школ. Каждая школа трактует модернизацию по-своему, как ей удобно. Вместо комплексного обновления школы отчитываются только по одному или двум видам работ: текущий ремонт, обновление столовой или библиотеки. Побелили стены – модернизация проведена, можно отчитываться. В итоге на местах ни учащиеся, ни родители, ни общественность не видят ощутимых изменений в своих школах. Такой формальный подход не позволяет улучшать качество образования и обеспечивать комфортные условия в школах, – считает Премьер-Министр.

Он также назвал безответственным отношением к оснащению объектов образования оборудованием безопасности.

– Согласно требованиям безопасности, срок хранения информации с видеокamer должен составлять не менее 30 дней, однако не во всех учреждениях это выполняется. Не ведется на постоянной основе мониторинг соблюдения требований безопасности

со стороны Минпросвещения и МВД. В результате нет порядка в системе учета камер, турникетов, тревожных кнопок и их подключения к центрам оперативного управления, – считает Алихан Смаилов.

Глава Правительства потребовал оперативно разработать и утвердить стандартизированные требования и контрольный механизм по комплексной модернизации объектов образования.

В срок до 15 августа Премьер-Министр поставил задачу провести полную инвентаризацию систем видеонаблюдения в государственных и частных школах.

– Надо четко определить количество школ, не подлежащих подключению к центрам оперативного управления, и проработать механизм контроля безопасности в них, – подытожил Алихан Смаилов.

Тем временем, в Министерстве просвещения сообщили, что в текущем году модернизации подлежат 1000 школ. На сегодняшний день работы завершены в 567 школах. Также в текущем году запланировано открытие тысячи современных предметных кабинетов.

Амир КАИРГЕЛЬДЫ

ПРАВООПОРЯДОК

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА ОТДЕЛОВ ПОЛИЦИИ, ИХ ОСНАЩЕНИЕ НЕОБХОДИМЫМ ОБОРУДОВАНИЕМ И ТРАНСПОРТНЫМИ СРЕДСТВАМИ – ОДНА ИЗ АКТУАЛЬНЫХ ТЕМ В ВОПРОСАХ ОХРАНЫ ПРАВООПОРЯДКА.

Аким ВКО Ермек Кошербаев ознакомился с деятельностью подразделений Департамента полиции ВКО, посетил Левобережный отдел полиции в Усть-Каменогорске, поговорил с рядовыми сотрудниками, обсудив текущую ситуацию в разрезе городов и районов Восточного Казахстана на совещании с участием руководителей региональных управлений и подразделений ДП ВКО.

– Один из ключевых вопросов, не теряющих актуальности – уже сейчас определить, как и в каких условиях предстоит работать сотрудникам правоохранительных органов в двух новых районах ВКО: Катон-Карагайском

ЗАДАЧИ ДЛЯ ПОЛИЦИИ

и Маркакольском. В ходе совещания рассмотрели и другие актуальные вопросы по обеспечению эффективной работы ведомств. В частности, отдел дорожной полиции Усть-Каменогорска должен подключиться к реализации проекта строительства СуперЦОНа, проработать максимально удобные автостоянки и транспортную развязку, – сообщили в информационном центре ВКО.

Среди других задач – анализ транспортного трафика в областном центре, для того, чтобы иметь четкое понимание, где и в какие часы возникают пробки и на основе полученных данных заниматься организацией движения в городе, ведь от этого напрямую зависит качество жизни горожан и гостей Усть-Каменогорска.

Необходимо решать проблему и с опасными трассами: «Усть-Каменогорск – Рахмановские ключи» и аварийный участок дороги, Осиновский перевал, ведущий к массовому месту отдыха – Бухтарминскому водохранилищу.

Как было отмечено, с каждым годом поток автомашин по этому направлению растет, и полицейским нужно усилить профилактическую работу по предотвращению дорожно-транспортных происшествий, например, установить предупреждающие щиты и дополнительные дорожные знаки, а также проводить разъяснительные беседы с водителями. Кстати, уже нынешним летом на проблемных трассах произошли ДТП со смертельными исходами.

Вместе с тем, нужно решить вопрос с безнадзорным скотом, который часто становится причиной серьезных аварий, тем более, что законом предусмотрены меры ответственности для владельцев животных.

Кроме того, актуальным остается вопрос создания пунктов туристической полиции на побережье Бухтарминского водохранилища и в других местах массового отдыха, поэтому для этих целей рекомендовано объединить работу сотрудников ДЧС и ДП, поскольку они делают общее дело – следят за порядком и безопасностью отдыхающих.

Посетив миграционную полицию, аким области дал поручение найти способ ускорить оказание государственных услуг для удобства граждан.

В сентябре руководители региональной полиции и управлений областного акимата должны представить конкретные решения и предложения.

Подготовила
Ольга СИЗОВА,
соброр «ЮГ» по ВКО

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

НА КРЮЧКЕ У МОШЕННИКОВ

Однако обеспокоенность родных пенсионерки вызывает тот факт, что после задержания полицейские заявили, что задержанный – простой курьер и уже передал деньги своим заказчикам, которых он якобы не знает.

В итоге, будет ли курьер отвечать за содеянное, ответа семья тоже не получила.

Ситуацию прокомментировал старший оперуполномоченный 4-отдела управления криминальной полиции ДП г. Астаны Бауыржан Рыстин, который сообщил, что заявление гр. Е действительно зарегистрировано в Едином реестре досудебного расследования по ст. 190 (мошенничество) УК РК. В настоящее время полицией установлен дроппер, с которым проводятся следственно-оперативные мероприятия. Кроме того, как сообщил страж порядка, по последовательности передачи денежных средств были установлены и задержаны трое граждан Казахстана, с которыми также проводятся необходимые следственные мероприятия и на данный момент их роль в уголовном деле уточняется.

Всего, по данным Департамента полиции г. Астаны, на сегодняшний день зарегистрировано 54 дела, связанных с телефонными мошенниками.

По словам полицейского, выбор преступников акцентируется на лицах преклонного возраста, в частности, пожилых женщинах, которые данный вид мошенничества чаще всего воспринимают всерьез.

– Мошенники копируют голоса детей, близких родственников, которые якобы попали в ДТП и им необходима помощь. Звонки осуществляются, в первую очередь, на городские телефоны, затем мошенники у потерпевших узнают номера мобильных телефонов и одновременно осуществляют звонки на оба телефона, просят не бросать трубку городского телефона. Таким образом, потерпевшему не могут дозвониться родственники. Как показывает практика, звонки на мобильные телефоны осуществляются с иностранных номеров по приложениям WhatsApp, «Telegram» и другим, – рассказывает старший оперуполномоченный.

После получения информации о совершенном преступлении, сотрудники полиции незамедлительно приступают к оперативно-розыскным мероприятиям.

Как подчеркнул Бауыржан Рыстин, работа по раскрытию данного вида мошенничества взята на особый контроль. Однако ситуация затруднена тем, что в основном организаторы находятся за пределами нашей Республики Казахстан.

В полиции напоминают, чтобы не стать жертвой мошенников, необходимо соблюдать простые правила. Не производить каких-либо онлайн-операций по инструкциям в ходе телефонного разговора от неизвестных лиц. Не скачивать и не устанавливать на телефон неизвестные приложения. Если вам позвонили на сотовый телефон и представились сотрудником банка или полиции, прервите разговор и обратитесь в ближайший отдел полиции или позвоните на канал 102.

Подготовила
Линара САКТАГАНОВА

ГОСПРОГРАММА

АРХИВНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Под председательством Государственного советника Ерлана Карина состоялось очередное заседание Государственной комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий.



Фото: ortcom.kz

– Государственная комиссия продолжает системную работу по научно-исследовательским и издательским проектам. Активно ведутся архивные исследования. Продолжается работа по цифровизации и рассекречиванию материалов закрытых фондов. Также были поставлены задачи по систематизации выпуска материалов региональных комиссий, – сказал Ерлан Карин, открывая работу комиссии.

Выступивший с основным докладом Министр науки и высшего образования РК Саясат Нурбек отметил, что министерством проводится системная работа по сопровождению научно-исследовательской и издательской деятельности региональных комиссий.

– Члены региональных комиссий в рамках научно-исследовательской работы собирают и анализируют архивные документы и материалы в архивах, историко-краеведческих музеях, библиотеках. В этом направлении региональными комиссиями ведется поиск, сбор и анализ архивных материалов в городах Астана, Алматы, Шымкент и областях, – заявил министр.

Подводя итоги заседания комиссии, Государственный советник Ерлан Карин поставил конкретные задачи по продолжению научно-исследовательской деятельности, углубленному и детальному изучению материалов архивных фондов, развитию издательской деятельности.

Акерке КАСЫМОВА



СЕМЬЯ И БРАК

Пресс-служба прокуратуры Акмолинской области напоминает: усилена ответственность за противоправные действия в сфере семейно-бытовых отношений. Возможно, такая мера заставит кого-то в пылу ссоры остановиться и предотвратит не одну трагедию...

ТРАГЕДИИ МОЖНО ИЗБЕЖАТЬ

С первого июля 2023 года в силу вступил Закон РК «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях». Изменения предусматривают усиление ответственности за противоправные действия в сфере семейно-бытовых отношений.

В частности, ужесточена ответственность за совершение правонарушений, предусмотренных ст. ст. 73 (Противоправные действия в сфере семейно-бытовых отношений), 73-1 (Умышленное причинение легкого вреда здоровью), 73-2 (Побои), 461 (Нарушение защитного предписания), 669 (Неисполнение приговора суда, решения суда или иного судебного акта и исполнительного документа) КоАП РК. По ним увеличен срок административного взыскания в виде ареста.

Вместе с тем, исключена возможность освобождения от административной ответственности за примирением сторон лиц, освобожденных в течение года от административной ответственности в связи с примирением сторон по ст. 73 (Противоправные действия в сфере семейно-бытовых отношений), ч. 1-1 ст. 73-1 (Умышленное причинение легкого вреда здоровью) и ч. 1-1 ст. 73-2 (Побои) КоАП.

«Указанные изменения внесены с целью не допущения ухода от ответственности виновных лиц, поскольку ранее большая часть административных дел прекращались вследствие примирения сторон и виновное лицо избегало ответственности за фактическое совершенное правонарушение», – пояснили в прокуратуре.

Сотрудники департамента полиции региона отмечают, что зачастую в пылу семейных ссор люди не ограничиваются оскорблениями. В ход идут кулаки и подручные предметы. Хуже всего, когда в руки разъяренному скандалисту попадает нож...

Так, в мае этого года в г. Макинске Буландинского района семейный конфликт перерос в драку с применением холодного оружия. Стражам порядка сообщили, что одна из жительниц нанесла ножовые ранения своему мужу.

Прибывшая на место происшествия следственно-оперативная группа установила, что в этот день супруги отмечали день рождения одного из детей. Внезапно между мужчиной и женщиной возник словесный конфликт, в ходе которого мужчина принялся наносить женщине телесные повреждения, а супруга, в руках которой находился нож, нанесла ему ранение. К счастью, шум борьбы услышали соседи, которые и вызвали полицию на место происшествия. По факту случившегося ведется досудебное расследование.

Но не всегда люди могут вовремя остановиться. Тогда последствия необратимы. В апреле текущего года в управление полиции г. Кокшетау поступило сообщение фельдшера станции скорой помощи о том, что по месту проживания скоропостижно скончался житель областного центра.

Сотрудники полиции по указанному адресу обнаружили тело 45-летнего мужчины с признаками насильственной смерти. В ходе следственно-оперативных мероприятий по подозрению в нанесении тяжких телесных повреждений задержана сожительница погибшего.

Предварительно установлено, что в день трагедии между гражданскими супругами возникла ссора. Во время конфликта подозреваемая нанесла мужчине удары ножом в грудную клетку, от которых, по заключению судебно-медицинского эксперта, потерпевший скончался. Управление полиции по данному факту начало досудебное расследование по ч. 3 ст. 106 УК РК «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее смерть потерпевшего».

У сотрудников полиции идет рутинная работа: устанавливаются все обстоятельства произошедшего, проводятся необходимые следственные действия, собираются материалы, характеризующие личности фигурантов дела, проводятся экспертные исследования... Но для каждой семьи подобное происшествие – это трагедия, после которой жизнь уже не станет прежней. Трагедия, которой можно было избежать...

Подготовила Наталья ЯКОВЛЕВА

ВОТ КАК БЫВАЕТ

У РАЗБИТОГО КОРЫТА

Четыре застройщика в Восточном Казахстане оштрафованы за незаконное привлечение денег дольщиков.

– Четыре строительные компании в ВКО («Дейнека», «DALA SK INVEST», «Elit Stroy group» и «Royal Finance Group») оштрафованы за незаконное привлечение денег дольщиков на этапе строительства, а материалы пятой компании – ТОО «ASILJOLGROUP» – направлены в суд, – сообщили в Управлении государственного архитектурно-строительного контроля Восточно-Казахстанской области (ГАСК ВКО), пояснив, что застройщики получили вложения населения, не имея на то соответствующих оснований. За это нарушение для юридических лиц предусмотрен штраф 300 МРП по ст. 320 Кодекса «Об административных правонарушениях».

В Управлении государственного архитектурно-строительного контроля рассказали и о других нарушениях, выявленных при проверке застройщиков. Как оказалось, восемь строительных компаний приступили к строительству жилья, еще даже не получив на это разрешений.

– До начала строительства застройщик должен получить исходные документы: архитектурно-планировочное задание, согласованный с местными исполнительными органами эскизный проект. Когда специалисты отдела архитектуры осуществляют мониторинг и видят, что началось строительство, а за разрешительными документами к ним не обращались, отправляют нам письмо, и мы проводим соответствующую проверку, – разъяснила руководитель управления ГАСК ВКО Инна Ахаева.

При этом, часто застройщики торопятся приступить к работе, надеясь получить нужные разрешения параллельно.

– Конечно, нет таких фактов, чтобы целое здание построили без разрешения. Например, ТОО «Шанырак ЕЛ» и «Орда Трейд» только котлован успели выкопать. Строительство остановлено, компании занимаются получением экспертиз. ЖК «Astoria» – застройщик ТОО «Дейнека», госэкспертизу прошли, но не согласовали эскиз. То есть, они строят, дом будет, но не такой, как заявлен в проекте, а это тоже обман жителей. Процесс также остановлен до приведения документации в порядок. ЖК «Townhouse» – застройщик Ж. Мандайбаев, аналогично, проект разработали, исходные документы не получили, приостановлены, – отметила Инна Ахаева.

Еще одна крупная проблема: компании умудряются даже продавать и

рекламировать еще не построенное жилье!

Следует отметить, что долевое строительство организуется тремя способами: первый – получение гарантии у единого оператора – АО «КЖК», второй – привлечение куча-



стию банка второго уровня, третий – привлечение денег дольщиков, но только после возведения каркаса многоквартирного жилого дома. Во втором и третьем случае требуются разрешения местных исполнительных органов. Но часто люди вкладывают деньги, не проверив у строительной компании документы, а ведь застройщик может оказаться недобросовестным, и тогда вернуть средства можно только через суд.

Так, например, по информации управления ГАСК ВКО, ТОО «MRS Company», возводящее ЖК «Grand Residence», не имея на то разрешений, активно рекламировало продажу жилья, привлекая дольщиков, хотя получило определение суда о запрете осуществления строительномонтажных работ до получения разрешительных документов.

– Реклама должна соответствовать ст. 23 Закона РК «О долевом участии в жилищном строительстве». Есть конкретные требования. На практике же реклама осуществляется громкими фразами: «Купи квартиру – получи кухонный гарнитур в подарок». А дома этого даже нет. Не имея разрешения на привлечение дольщиков, застройщик вправе продать жилье только после сдачи его в эксплуатацию. Хотя процесс получе-

ния несложный, все равно торопятся быстрее продать. В договоры бронирования застройщики умудряются вписать пункт о том, что в случае, если покупатель отказывается от приобретения квартиры, он обязан выплатить неустойку. Это тоже незаконно, – сообщила Инна Ахаева.

По ее словам, гражданам необходимо требовать у строительной

компании и внимательно изучать все разрешительные документы: права на земельный участок, архитектурно-планировочное задание, согласованный с местным исполнительным органом эскизный проект, заключение экспертизы на проектную документацию, уведомление о начале производства строительномонтажных работ, а в случае привлечения дольщиков на стадии строительства – разрешение местного исполнительного органа на привлечение средств дольщиков или гарантию единого оператора – АО «КЖК».

– Зачастую застройщик показывает только картинки и презентации, как будет выглядеть дом, квартира, этим ограничивается и пытается убедить покупателя купить именно его квартиру, привлекает местом, расположением, дополнительными преимуществами, но заинтересованный житель обязан спросить документы, – подчеркнула И. Ахаева.

Напомним, что в ВКО выявлены 28 застройщиков, которые строили жилищные комплексы без разрешения на привлечение средств дольщиков.

Подготовила
Ольга КАСАТКИНА,
соброр «ЮГ» по ВКО

СОТРУДНИЧЕСТВО

Как сделать отношения госорганов и бизнеса взаимовыгодными? Положительные примеры решения этого вопроса есть, и они не единичны. Когда речь заходит об Акмолинской области, чаще всего вспоминают село Родина Целиноградского района, где руководитель ТОО «Агрофирма «Родина» Иван Сауэр налаживает эффективное взаимодействие с акиматом. Но не только в этом селе, вопреки всем прогнозам, население не уменьшается, а из года в год растет...

Ведущие позиции среди сельхозтоваропроизводителей Атбасарского района не первый год занимает ТОО «Шуйское-XXI». О перспективах развития хозяйства рассказал директор ТОО Алтынбек Курманкулов.

– Чтобы не было оттока жителей, нужно, в первую очередь, создать условия для людей, – говорит Алтынбек Бейсембекович. – В сельский округ входит два села, общая численность жителей на сегодня составляет 844 человека. И наша с акиматом совместная задача – сделать так, чтобы оно не сокращалось.

Сейчас население в Шуйском растет ежегодно, в основном за счет приезжей молодежи. Для них здесь построены 12 новых благоустроенных домов, как говорится, со всеми удобствами. Привлекают нужных специалистов – зоотехников, ветврачей, так как одна из приоритетных отраслей хозяйства – животноводство.

– Средняя зарплата в ТОО – 230 тысяч тенге. В период посевной и уборки тракторист может заработать до двух миллионов тенге. Аренду жилья ему оплачивать не нужно, только коммунальные услуги, – отметил А.Курманкулов.

В 2020 году здесь была построена молочная ферма на 300 голов. Сейчас на ферме содержится более 760 голов крупного рогатого скота, в том числе 300 дойных, есть племенные коровы голштинской породы молочного направления.

НАЙТИ ТОЧКИ СОПРИКОСНОВЕНИЯ



Весь надой отправляется в областной центр, на «Гормолзавод».

– Хочется пробовать новые направления, – рассказывает руководитель ТОО. – Этой весной посадили 100 га картофеля. Сейчас строим склад площадью полторы тысячи квадратных метров – единственный в области. Его строительство началось в феврале, запуск запланирован в сентябре. Овощехранилище рассчитано на единовременное хранение более 9 200 тонн картофеля. Уже в сентябре сюда завезут первый урожай. Если это окажется выгодным, можно будет подумать о выращивании других овощных культур – моркови и свеклы.

Одной из главных достопримечательностей села Шуйское стал спортивный комплекс. Сейчас сельские дети бесплатно посещают секции футбола, бокса, вольной борьбы и волейбола. Об уровне спорткомплекса можно судить по таким фактам: в 2022 году здесь прошел республиканский турнир по боксу, в мае этого года – областной турнир по вольной борьбе. За девять месяцев шуйские спортсмены вошли в пятерку лучших. К слову, весь проект построен на собственные средства ТОО «Шуйское-XXI»,

как и детская площадка, где с удовольствием играет детвора.

Но на этом Алтынбек Бейсембекович не останавливается. Благоустройство села продолжается: ремонтируются сельские дороги, полным ходом идет реконструкция сельского Дома культуры... А значит, совсем скоро станет Шуйское еще краше.

«Вторая «Родина» – так часто отзываются о селе Максимовка Сандыктауского района. ТОО «Максимовское» и ТОО «Свободное», многие годы возглавляют представители семьи Закусиловых. Будни жителей села Максимовка – хороший пример успешного взаимодействия государства и бизнеса.

Среди добрых дел предпринимателей – существенная помощь в благоустройстве села. Асфальтированные улицы, ровные заборы, зеленые насаждения, аккуратные клумбы появились не за один день. Это результат неравнодушного отношения к селу и кропотливой работы.

С 2018 года для местных ребят был построен современный крытый хоккейный корт. Зимой там тренируются хоккеисты, проходят соревнования.

К слову, спортивным инвентарем и формой юных хоккеистов также обеспечивают предприниматели. Вечером кататься на коньках приходят сельчане, приезжают любители зимнего отдыха из соседних сел.

– Будем развивать и другие спортивные направления. Пригласили тренера по боксу, обеспечили жильем. В его семье воспитываются семеро детей, – рассказывает аким сельского округа Ербол Атыгаев.

Здесь заботятся о том, чтобы отток кадров был минимальным: приезжие специалисты в первую очередь обеспечиваются жильем, для них построено десять двухквартирных домов. Здесь живут учителя и врачи, госслужащие и механизаторы. Одиноким предоставляются места в комфортном общежитии.

Александр Закусилов, руководитель ТОО «Свободное», отмечает: «Условия созданы комфортные – печи длительного горения, хозяйственные постройки, гараж, огород... Живи и работай! Главный инженер и главный бухгалтер уже получили квартиры в собственность. Средняя зарплата механизатора – 250-300 тысяч тенге».

О том, как важно удерживать молодежь, руководители хозяйств знают не понаслышке. Весной в Максимовке проходили практику пять механизаторов. Двое из них с дипломами уже вернулись, еще трое призваны в армию, но после службы их тоже ждут рабочие места.

А работа на благо села продолжается: проводится ремонт дорог, с каждым годом все больше улиц охватываются освещением.

– Без помощи сельхозтоваропроизводителей сложно, поэтому мы находим точки соприкосновения. Если есть взаимопонимание между администрацией села и представителями бизнеса, то решать проблемные моменты значительно легче. Возникло предложение, обсудили его целесообразность, сроки... Каждый вопрос решается быстро и качественно, – подвел итог встречи с журналистами Ербол Атыгаев.

Агата ГРИГОРЬЕВА

ИСТОРИЯ ВЕЛИКОЙ СТЕПИ

ДАНЬ ПАМЯТИ ПОЭТУ И МЫСЛИТЕЛЮ

ВЧЕРА В НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ ШИРОКО ОТМЕЧАЛСЯ ДЕНЬ АБАЯ КУНАНБАЕВА — КАЗАХСКОГО ПОЭТА, КОМПОЗИТОРА, ПРОСВЕТИТЕЛЯ, МЫСЛИТЕЛЯ, ОБЩЕСТВЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ, ОСНОВОПОЛОЖНИКА КАЗАХСКОЙ ПИСЬМЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ЕЕ ПЕРВОГО КЛАССИКА.

Как известно, Абай родился в семье правителя рода тобыкты Кунанбая Оскенбаева 10 августа 1845 года у подножия Шынгыстау в Семипалатинской области.

Семья Абая была потомственно аристократической. Дед (Оскенбай) и прадед (Иргизбай) главенствовали в своем роду в качестве правителей и биев. Его мать Улжан и бабушка Зере были одаренными натурами, что отражено в известном романе «Путь Абая» Мухатара Ауэзова. Именно с легкой руки матери данное отцом имя Ибрагим было заменено ласкательным Абай, что означает «осмотрительный, вдумчивый». Под этим именем он прожил всю свою жизнь и вошел в историю.

Начатое в раннем детстве приобщение к устному творчеству народа и домашнее обучение у муллы было продолжено в медресе имама Ахмет-Ризы в Семее. Одновременно он учился в русской школе и к концу пятилетней учебы начал писать стихи.

С 13 лет Кунанбай стал приучать Абая к административной деятельности главы рода. Ему пришлось вникнуть в межродовые тяжбы, ссоры, интриги. Постепенно поэт испытал разочарование в административно-политической деятельности, что привело к тому, что в возрасте 28 лет Абай отошел от нее, целиком занявшись самообразованием. Но только к 40 годам он осознал свое призвание как поэта и гражданина, в частности, поставив под стихотворением «Лето» свое имя (ранее он приписывал свои сочинения другу Кокпаю Джантасову). Абаю оказалась близка поэзия Пушкина, Лермонтова, Гете и Байрона.

В своих переложениях мировой поэзии на казахский язык он тонко передавал дух переводимых стихов и адаптировал их к мироощущению соотечественников Абай описывал в своих произведениях жизненные реалии и все, что он видел в окружающей его обстановке. Он видел прогрессивные пути изменения казахской жизни в открытии школ, в познании наук, в просвещении народа, в повышении его культуры. Им введены новые размеры, рифмы и стихотворные формы: восьмистишия и шестистишия. Абаем создано около 170 стихотворений и 56 переводов, написаны поэмы, «Слова назидания» («Қара сөздер»).

Абай был также композитором, создавшим более двух десятков мелодий, которые популярны и в наши дни. Некоторые свои стихи Абай



Кунанбаев переложил на музыку, а песня на его стихи «Көзімнің қарасы» («Ты зрачок глаз моих», перевод Марины Петровых) стала народной. Акын похоронен в селе Жидебай, у подножия Шынгыстау. В честь двух великих сыновей казахского народа, Абая и Шакарима, воздвигнут величественный комплекс-мавзолей, состоящий из двух минаретов, символизирующий любовь и уважение последующих поколений.

Произведения Абая переведены на 116 языков мира. Первые переводы стихотворений Абая на русский язык увидели свет еще в начале XX века. В последующие годы поэзия и «Слова назидания» неоднократно переводились и переиздавались. Большинство книг с произведениями Абая на разных языках мира вышли в 1995 году, когда на мировом уровне под эгидой ЮНЕСКО праздновалось 150-летие поэта. Тогда в Иране была издана книга «Произведения и мысли Абая», а в Пакистане — «Избранные стихи Абая Кунанбаева». Появление книги «Произведения и мысли Абая» на фарси явилось знаменательным событием в культурной жизни Ирана и Казахстана, так как до этого произведения Абая не публиковались в Иране.

Необходимо напомнить, что в 2020 году, в год 175-летия Абая, его произведения были переведены или получили обновленный перевод на десять языков: английский, арабский, китайский, испанский, итальянский, немецкий, русский, турецкий, французский, японский.

го историко-культурного и литературно-мемориального заповедника — музея Абая «Жидебай-Берілі» Мейрамгуль Кайрамбаевой, Ахмет и Риза оказались разными людьми. Место погребения одного из них Риза-ат-дина ибн Уалида — учителя Абая, нашли в Семее, на старинном мусульманском кладбище, которое находится на вершине на правом берегу реки Иртыш между Татарским краем и поселком Восточным. Его территория составляет 170 000 квадратных метров.

Как рассказывает историк Мадияр Насыров, Риза-ат-дин ибн Уалид умер в 1876 году, но медресе Ахмета Ризы в то время было одной из самых передовых религиозных школ в стране и одним из крупнейших учебных заведений города.

Нет будущего без прошлого, однако и в наши дни творчество Абая Кунанбаева находит своих поклонников и почитателей. В области Абай завершили XXIV республиканские Абаяевские чтения, где более 130 школьников в составе 23 команд из всех регионов страны в течение трех дней соревновались в знаниях произведений Абая по шести номинациям. По итогам конкурса, дипломами Минпросвещения РК награждены 56 учащихся: дипломом I степени — 13 победителей; дипломы II степени получили 19 призеров; дипломы III степени — 24 школьника.

XXIV республиканские Абаяевские чтения проведены при поддержке Министерства просвещения в Абайской области на базе музея-комплекса мавзолеев Абая и Шакарима.

Наследие Абая актуально не только на родной земле: его песни включают в свой репертуар британские певцы и исполняют на концертах. Так, британская певица Смайли (Smilee), прослушав песню «Көзімнің қарасы», стала исполнять ее в англоязычном варианте — «The Apple of My Eye», что вызывает восторг зрителей.

Кроме того, оперная певица Жозефин Хоторн исполняет песню «Blessings on You» («Айттым сәлем, Қаламқас»). Аннабель Паттинсон, молодая певица, поэт и композитор из Ньюкасла, исполняет песню Абая «Желсіз түнде жарық ай» в английской интерпретации.

Литературный перевод песен был сделан известным шотландским поэтом, профессором Джоном Бернсайдом. Поэт постарался максимально быть ближе к оригиналу. Он отмечал, «конечно, перевод — непростая задача. Было очень тяжело. Но мы постарались соответствовать требованиям. Я лично очень был заинтересован этим проектом. Главным требованием был точный перевод стихов Абая без потери ритмики. При этом, не нужно было забывать и про рифму. Обычно при переводе таких стихов эта стратегия не используется», — отметил Джон Бернсайд.

Алина МАЛИНИНА

МЕГАПОЛИС

В Алматы утвердили новый тариф на проезд в общественном транспорте: известно, что сумма увеличится незначительно для тех, кто использует безналичный способ оплаты.

ПОВЫШЕНИЕ ТАРИФОВ

В Алматы повышение стоимости проезда для большинства пассажиров составит 20 тенге. Об этом на VII сессии маслихата сообщил заместитель акима Аскар Амрин. Он подчеркнул, что стоимость проезда в мегаполисе была неизменной более 11 лет, несмотря на рост издержек перевозчиков.

— Текущий тариф не покрывает расходов перевозчиков, так как реальная стоимость проезда в три раза дороже утвержденного. В связи с этим, акимат ежемесячно покрывает расходы перевозчиков в виде субсидий. За период 2020–2022 годов сумма выплаченных субсидий составила 115,8 млрд тенге, — уточнил Аскар Амрин.

Он также пояснил, что по правилам, тариф на проезд в общественном транспорте должен регулярно пересматриваться, как только издержки перевозчиков становятся избыточными. На фоне всеобщего роста цен за прошедшее десятилетие стоимость поездки искусственно удерживалась на одном уровне, хотя с 2012 года топливо и газ стали стоить на 300 процентов больше.

— Учитывая инфляцию, рост цен на ГСМ и расходные запасные части, суммы выплачиваемых субсидий ежегодно увеличиваются от десяти

до 30 процентов, — уточнил заместитель акима Алматы, выступая перед депутатами.

По его словам, рынок чутко реагирует на любые изменения: если транспортная инфраструктура развивается, цены не могут оставаться на прежнем уровне. К тому же повышение стоимости проезда для большинства пассажиров составит 20 тенге. Сумма увеличится незначительно для тех, кто использует безналичный способ оплаты. По данным ТОО «Транспортный холдинг Алматы», из числа всех пассажиров около 97 процентов оплачивают проезд картами «Оңай», в том числе в приложении «Оңай» с помощью QR-кода или СМС-сообщения. Всего же общественным транспортом пользуются до 1,4 млн человек в день.

— Применение новых тарифов в размере 100 тенге безналичной оплатой и 200 тенге наличной оплатой позволят снизить сумму субсидий порядка на 10 млрд тенге уже в этом году. Их возможно будет перераспределить на другие социально значимые проекты, — завершил свое выступление на VII сессии маслихата Аскар Амрин.

Константин ЛЕСКОВ

ЧС

ПО СЛЕДАМ РЕЗОНАНСНОГО ПОЖАРА

В связи с крупным пожаром, произошедшем в 16-этажном жилом комплексе в Алматы, сотрудники ДЧС Костанайской области организовали брифинг для работников СМИ. Журналистам рассказали о готовности костанайских спасателей к работе по тушению пожаров в зданиях повышенной этажности.



Как пояснили начальник управления госпожнадзора ДЧС А. Темиров и заместитель начальника ГУ «СП и АСР» Д. Алимкин, в Костанайской области насчитывается 34 здания повышенной этажности, то есть, десять этажей и выше. Все они расположены на территории областного центра, их высота составляет 30 м и выше.

В костанайском гарнизоне имеется необходимая специальная техника для тушения пожаров в зданиях повышенной этажности. Это автолестницы, длина которых составляет 30-32 метра. Они состоят на вооружении пожарных частей во всех городах нашей области, включая поселок городского типа Качар. Автолестницы позволяют тушить пожары в зданиях 9-10 этажей. Одна из трех пожарных автолестниц в Костаное имеет

длину 50 м. С ее помощью тушат пожары и эвакуируют людей с высоты до 50 м.

Такая высотная техника используется постоянно. Она стоит в боевом расчете в каждом подразделении города. Эти машины выезжают на все пожары, когда возгорания происходят в трехэтажных зданиях и выше.

Сотрудники ДЧС указали на трудности, которые порой возникают при тушении пожаров в зданиях повышенной этажности.

Зачастую специальная техника не может подъехать на придомовую территорию из-за того, что дворы многоэтажек заставлены частными автомобилями. Пожарным автолестницам, оборудованным подъемными механизмами, нужен большой проезд, кроме того, необходимо выбрать место, чтобы выставить выносные опоры.

При скоплении автотранспорта во дворах спецмашинам будет сложно проехать. Ведь, чем ближе спецтехнику установят к зданию, тем больше возможностей будет у пожарных спасти людей с верхних этажей.

А чтобы убрать автомобили со двора, найти их владельцев, потребуется уйма времени. Поэтому возмощения подъездных путей к месту пожара высотных зданий на сегодняшний день остается серьезной проблемой.

По завершении встречи населению даны рекомендации о соблюдении мер пожарной безопасности в жилых домах повышенной этажности.

Валихан ДУСАНОВ,
сотрудник группы по связям
с общественностью
ДЧС Костанайской области

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «3АФ»

Директор
Досымбек УТЕГАЛИЕВ

И.о. главного редактора
Дина АМИРОВА

Корреспонденты
Сая ИССА
Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -
Линара САКТАГАНОВА,
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,
г. Кокшетау
Наталья ЯКОВЛЕВА,
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск
Ольга СИЗОВА,
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -
Инна ЛОПАТКО,
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск
Саида ТУЛЕГЕНОВА,
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область
Максут ИБРАШЕВ,
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:
Тел./факс: 292-43-43,
87089299874

E-mail: zanreklama@mail.ru
zanreklama.kz

Адрес редакции:
050012, г. Алматы,
ул. Х. Досмухамедова, 68 б
(ул. ул. Карасай Батыра),
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5616 экз. Недельный тираж 11232 экз. Заказ №119 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан
Периодичность выхода:
вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.
Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.
Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.
Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «3АФ».
Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Стеген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.